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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У преамбулі до закону України ‟Про освіту” 

відзначено, що ‟метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та 

найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових і фізичних 

здібностей, виховання високих моральних якостей, формування громадян, 

здатних до суспільного вибору, збагачення на цій основі інтелектуального, 

творчого, культурного потенціалу народу, забезпечення народного 

господарства кваліфікованими фахівцями”[30]. 

Формування елементарних математичних уявлень у дітей дошкільного віку 

є невід’ємною частиною розумового та інтелектуального розвитку дитини, її 

пізнавальної активності, оволодіння мисленнєвими логічними операціями 

(аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, абстрагування, класифікація) [31]. 

Математика вносить величезний вклад в розвиток логічного мислення, у 

виховання таких важливих якостей мислення, як критичність і узагальненість, 

формування здатності до аналізу та синтезу, уміння передбачити та 

сформулювати логічно обґрунтовану гіпотезу. Розвиток математичних уявлень 

у дітей дошкільного віку відбувається як мимоволі, так і шляхом організації 

цілеспрямованого освітнього процесу на заняттях з формування елементарних 

математичних уявлень. Особливої уваги в розвитку математичної діяльності 

потребують діти з порушеннями мовлення. 

За останні роки у зв’язку зі зростанням кількості дітей з особливими 

освітніми потребами у різних регіонах України (на теперішній час на обліку з 9-

ти мільйонного дитячого населення України 1 мільйон 200 тисяч зафіксовані як 

діти з особливими освітніми потребами, серед яких відсоток дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення найбільший), відсутністю достатньої кількості 

спеціальних (корекційних) закладів, кваліфікованих кадрів, архітектурного 

пристосування, технічного забезпечення та інших проблем існуюча система 

спеціальної освіти дітей з особливими освітніми потребами вимагає якісних 

змін. 
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В Україні великого значення надається дошкільній освіті дітей з 

особливими освітніми потребами як основи їхнього подальшого розвитку, 

опанування освітніми програмами та соціальній адаптації. Постанова КМУ від 

13 квітня 2011 р № 629 затверджено ‟Державну цільову соціальну програму 

розвитку дошкільної освіти”, що передбачає розширення мережі дошкільних 

навчальних закладів різних типів і форм власності. У цілому в Україні для дітей 

з особливими потребами працюють близько 2 тисяч дошкільних навчальних 

закладів компенсуючого (санаторні, спеціальні) та комбінованого типу, де 

поєднано організований освітній процес з корекційно-реабілітаційними та 

розвитковими послугами[64]. Внесення змін до Закону України ‟Про 

дошкільну освіту” дозволило створення інклюзивних груп у закладах 

дошкільної освіти. Набрав чинності спільний наказ Міністерства освіти і науки  

України та Міністерства охорони здоров’я України від 06.02.2015 р. №104/52 

‟Про затвердження Порядку комплектування інклюзивних груп у дошкільних 

навчальних закладах”, зареєстрований в Міністерстві юстиції України 

26.02.2015 р. за №224/26669. Також 29 липня 2015 року Кабінетом Міністрів 

України затверджено зміни до трьох постанов, якими врегульовано питання 

створення інклюзивних груп у закладах дошкільної освіти, умови зарахування  

дітей до таких груп і введення нової педагогічної посади в інклюзивній групі – 

асистента вихователя[65]. 

Наукові дослідження дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку, 

проведені науковцями (О. Бєлова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, Л. Лісова, О. 

Мілевська, О. Ревуцька, Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, М. Шеремет та 

інші) показало, що в основі кожного тяжкого порушення мовлення лежить 

складне за структурою відхилення порушення пізнавальної сфери, а тому ці 

діти потребують спеціальних умов організації для них освітнього процесу ще  

перебуваючи у закладі дошкільної освіти. 

Формування математичних знань, умінь і навичок у дітей дошкільного 

віку з нормотиповим розвитком на з особливими освітніми потребами, в тому 

числі і з порушеннями мовлення, були предметом дослідження таких науковців, 
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як М. Бантова, Г. Бельтюкова, О. Гаврилов, Н. Гаврилова, Л. Лісова, О. 

Ласточкіна, М. Моро, А. Пишкало, О. Полевщикова, С. Приходько, А. 

Прокопенко, Ю. Рібцун,В. Тарасун, Л. Трофименко, Л. Цветкова та інші. Ними 

проведені наукові пошуку в організації освітнього процесу як закладах 

спеціальної і загальної середньої освіти з інклюзивною формою навчання, так і 

закладах дошкільної освіти. Розроблені і апробовані методики і технології 

формування математичних знань, умінь і навичок. В той же час не до кінця 

дослідженою залишається проблема вибору методик та технологій організації 

формування елементарних математичних знань дітей з порушеннями мовлення 

в умовах закладу дошкільної освіти. Це і обумовило вибір теми наукового 

дослідження: ‟Особливості формування елементарних математичних уявлень у 

дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення”. 

Мета дослідження – виявлення рівнів сформованості елементарних 

математичних уявлень у дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями 

мовленнєвого розвитку та визначення ефективності використання технологій 

‟Палочки Круїзінера” і ‟Блоки Дьєнеша” для їхнього формування в освітньому 

процесі закладу дошкільної освіти. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Об’єкт дослідження – процес формування елементарних матем атичних 

уявлень у дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – особливості формування математичних уявлень 

у дітей з тяжкими порушеннями мовлення дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 
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1. На підставі аналізу наукових джерел визначити дослідженість 

проблеми формування елементарних математичних уявлень у дітей 

дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення. 

2. Обгрунтувати і розробити методику дослідження елементарних 

математичних уявлень у дітей дошкільного віку з нормотиповим мовленням і з 

тяжкими порушеннями мовлення. 

3. Визначити групи дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями 

мовлення відповідно до рівня сформованості у них елементарних математичних 

уявлень. 

4. Визначити ефективність використання технологій ‟Палочки 

Круїзінера” і ‟Блоки Дьєнеша”у освітньому процесі для формування 

елементарних математичних уявлень у дітей дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення і у процесі організації корекційної логопедичної 

роботи в закладі дошкільної освіти. 

Методи дослідження, які використані в роботі: вивчення та проведення 

аналізу загальної і спеціальної психолого-педагогічної і методичної літератури 

за проблемою дослідження; вибір тахнологій експериментального дослідження  

елементарних математичних уявлень у дітей дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення; обгрунтування рівнів сформованості математичних 

уявлень, підбір комплексу занятьлослідження математичних знань; емпіричні: 

констатуючий експеримент; формуючий експеримент; спостереження; аналіз 

особових справ дітей дошекільного віку з тяжкими порушеннями мовлення; 

кількісний і якісний аналіз результатів експериментального дослідження. 

Теоретична значущість даної роботи полягає в тому, що вона дозволяє 

прослідкувати ефективність використання технологій ‟Палочки Круїзінера” і 

‟Блоки Дьєнеша” для організації роботи з формування елементарних 

математичних знань, уміфнь і навичок у дітей дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення у закладі дошкільної освіти. 

Кваліфікаційна робота дозволяє на практиці пересвідчитись в 

ефективності використання рівневого підходу для оптимізації освітнього 
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процесу з метою формування цілісної системи елементарних математичних 

уявлень у дітей дошкільного вікау з тяжкими порушеннями мовлення, 

спрямованого на ефективніше використання корекційного логопедичного 

впливу. Застосування технологій ‟Палочки Круїзінера” і ‟Блоки Дьєнеша” 

дозволяє оптимізувати процес формування у дітей дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення цілісної системи елементарних математичних уявлень з 

на заняттях з одного боку, а також використовувати їх у процесі оптимізації 

корекційної робопедичної роботи в закладі дошкільної освіти – з іншого. 

Дослідження проводилось на базі закладу дошкільної освіти № 19 

‟Барвінок”,м. Чернівці. У ньому приймало участь 18 дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовленнєвого розвитку з загальним недорозвитком мовлення і з 

фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення. Дослідження проводилось 

протягом 2021-2022 н.р. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження апробовані 

на науковій конференції здобувачів першого (бакалаврського) і другого 

(магістерського) рівнів вищої освіти факультету спеціальної освіти, психології 

та соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка у 2022 році. Результати роботи висвітлено у статі ‟Особливості  

вибору дидактичних засобів формування елементарних математичних уявлень 

у дітей дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями” //Вісник Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Корекційної 

педагогіка і психологія : зб. наук. праць. Вип. 13. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2022. С. 55-62. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, який нараховує 98 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Проведений аналіз наукових досліджень показав, що у дітей з тяжкими 

порушеннями мовленнєвого розвитку зі збереженим слухом та оптимальним 

інтелектуальним розвитком окрім порушення фонетичної та фонематичної 

сторін мовлення може спостерігатися недорозвиток лексичної та граматичної 

його сторін. Поряд з цим у цієї категорії дітей відзначається недорозвиток 

інших процесів пізнавальної діяльності: пропріоцептивної чутливості, 

фонематичних процесів, динамічного праксису, просторового гнозису, наявний  

вузький обсяг оперативної пам’яті, недорозвиток аналітико-синтетичної 

діяльності, становлення часових та причинно-наслідкових зв’язків, 

симультанних та сукцесивних синтезів. В цілому необхідно відзначити, що 

порушення мовленнєвого розвитку призводить до недорозвитку процесів і 

функцій пізнавальної діяльності та емоційно-вольової сфери. Також 

порушення мовлення тягнуть за собою труднощі в оволодіння навичками 

письма, читання, формуванням математичних навичок та інших компетенцій, 

які необхідні для соціального розвитку і суспільної адаптації. Проте необхідно  

зазначити, що у дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку 

структура недорозвитку процесів і функцій пізнавальної діяльності потребує 

додаткового опрацювання. 

Використовуючи палички Кюїзенера та блоки Дьєнеша, як ігровий 

матеріал, та підбираючи певні завдання в даному аспекті дозволяє забезпечити 

комплексний підхід до його виконання. Тобто, у процесі організації 

формування математичних алгоритмів з використання логічних дидактичних 

ігрових форм можна буде одночасно вирішувати декілька мисленнєвих 

операцій. Виконання будь-яких творчих завдань сприятиме розвитку уваги, 

уяви, мислення, мовлення, збагачення активного словникового запасу, 

формування складних граматичних конструкцій і їхнього використання у 

процесі вербального мовлення, формування елементарних математичних 

уявлень. Робота із спеціальним дидактичним матеріалом у формі паличок
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Кюїзенера та блоків Дьєнеша буде підвищувати рівень інтересу дітей до будь- 

яких занять та сприяти їхньому загальному розвитку. 

Хочемо зазначити, що в експериментальному дослідженні приймали 

участь діти з певними мовленнєвими порушеннями, відповідно логопедичними 

діагнозами. Тому, при аналізі виконання поставлених завдань, враховували 

також рівень сформованості мовленнєвої компетенції.Необхідно відзначити, що 

використання у дослідженні паличок Дж. Кюїзенера та блоків Дьєнеша 

забезпечує доступність та простоту у використанні, надає можливість дослідити 

навички сформованості елементарних математичних уявлень дітей у процесі 

гри, дозволяє проявити свої знання та практичні дії, самостійність в роботі,  

активність, мовленнєвий розвиток. На основі очікуваних результатів за 

показниками сформованості у дошкільників з порушеннями мовлення 

елементарних математичних уявлень засобами підготовленого дидактичного 

матеріалу були теоретично визначені відповідні рівні знань та умінь: достатній, 

середній, низький. Відповідно до Базового компоненту дошкільної освіти у 

дітей 5-6 років у них мають бути сформовані: еталони кольору, форми, 

величини; - розуміння кількісних відносин, а також понять “довжинаˮ, 

“висотаˮ, “ширинаˮ, “вузькістьˮ, порядкового складу “перший по порядкуˮ, 

“останній по порядкуˮ; вміння визначати на практиці, користуватися 

словотвором “довшийˮ, “коротшийˮ, “вищеˮ, “нижчеˮ, “ширшеˮ, “вужчеˮ; 

розуміння та використання у мовленні математичних слів-термінів; мати 

достатній розвиток конструктивного праксису, розвинених навичок лічби, 

вміти проводити обстеження предметів, їхнього порівняння, співставляння, 

абстрагування. 

Аналіз результатів проведеного дослідження показав досить очевидно, 

що діти із зазначеним логопедичним діагнозом ФФНМ справляються краще із 

завданнями. Їх стан лексико-граматичної будови мовлення формується 

відповідно до вікової норми. Діти із зазначеним логопедичним діагнозом ЗНМ  

ІІІ рівня зазнають труднощі у розумінні та використанні математичних слів- 

термінів, потребують додаткових запитань, уточнень, потребують подальшої 
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роботи по збагаченню словника різними частинами мови. Діти із зазначеним 

логопедичним діагнозом ЗНМ ІІ рівня не виконують завдання, більшість дітей 

мають труднощі в розумінні понять, їх словниковий запас слів обмежений, не 

володіють словотвором прикметників. Основні математичні уявлення 

несформовані, оскільки не підкріплені знаннями із розділу “Мовлення дитиниˮ. 

Такі діти потребують подальшої роботи, як по формуванню елементарних 

математичних уявлень, так і по розвитку мовлення, збагаченню словника всіма 

частинами мови. 
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